

## 《2016年讀經計劃》

第十二週， 5/16-5/21

經文：路加福音第二十三至二十四章

約翰福音第一至四章

### 路加福音

**週一。**第23章。前一章22:66-71節在公會裡的審判是宗教的罪名，耶穌自稱是神的兒子，這是褻瀆神的罪名。到了23章，眾人把耶穌帶到彼拉多面前，罪名變成政治性的指控，耶穌誘惑國民、禁止納稅給該撒，並說自己是王。但是，彼拉多說，他查不出這人有什麼罪來。所以，審判定罪就照這樣發展下去，耶穌在希律面前緘默，勿須多有辯白，因為這是了完成神救贖人的恩典。此章有多處經文描述彼拉多在不得已的情況下，為了避免引起猶太人暴動，而作出釘十字架的判決。最後，主耶穌被釘在十字架上，斷氣死去。然後，約瑟要了耶穌的身體，安放在他為自己預備的新墳墓裡。到此第五天結束了。第六天，耶穌在墳墓裡，猶太人遵照安息日的誡命安息了。在這一章，讓我們不只看見主耶穌肉身的痛苦，也能看見主的屬靈的傷痛，絕望的呼喊(23:46)，在這裡，似乎是看見主在肉身的軟弱，其實是主帶著能力、憐憫和愛走向十字架。

**每日經文默想：**23:34 當下耶穌說：「父啊！赦免他們；因為他們所做的，他們不曉得。」這句話指出了十字架的內涵。我們也是右手不認識左手的人，在我們還不認識神，還在罪中的時候，神就愛我們，願意赦免我們，請默想主的心意與救恩，不願有一人沉淪，乃願人人都悔改。

**每日生活應用：**23:43 耶穌對他說：『我實在告訴你，今日你要同我在樂園裏了。』從神來的應許，凡是心裡相信，就可以稱義；口裡承認，就必得救。讓我們學習每日帶著

感恩的心開始一天的生活。

**週二。**第24章。在24:1節的開始，有一個『但是』的字沒有翻譯出來。『但是』表示一個情勢的逆轉，因為第七天，是復活的日子，是戰勝死亡的日子。在這一章，看見人的心從憂傷害怕，轉為高興歡樂。也看見這麼神奇奧秘的事，唯有用信心來接受。請細讀24:8-12『使徒以為是胡言，就不相信』怎麼他們都忘記主曾三次預言祂要受死又復活的話嗎？還有24:25節耶穌說：你們的心，信得太遲鈍了。求主保守我們的信心，持守主所賜的盼望。

**每日經文默想：**24:26『基督這樣受害，又進入祂的榮耀，豈不是應當的麼？』請默想福音的內容，主的死、埋葬，並復活。

**每日生活應用：**24:45-48，於是耶穌開他們的心竅，使他們能明白聖經。…『你們就是這些事的見證。』見證的基礎是神的話。真理的聖靈來，要引導我們明白一切的真理。祈求我們追求被聖靈充滿，瞭解神的心意，活出新的生命，隨時隨地作主的見證！

### 約翰福音

約翰福音是四卷福音書中最晚寫成的。使徒約翰以迥異於其他三卷福音書的方式，將耶穌介紹給世人；在他的筆下，耶穌具有多樣的面貌——祂是道、是光、是真理、是好牧人、是生命的糧、是代罪的羔羊、是復活的主、是神！約翰記載的耶穌的七項神蹟(記號)，以及其他福音書沒有提

及的講論，都集中在耶穌的神性上，因為他寫約翰福音的目的就是：「叫你們信耶穌是基督，是神的兒子，並且叫你們信了祂，就可以因祂的名得生命。」(約廿31)整個救恩的中心信息，就在約翰福音三16：「神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的，不致滅亡，反得永生。」約翰清楚地告訴世人，我們對耶穌的態度——接受或拒絕——決定了我們會得著豐盛的生命或是走向滅亡(約十10)。此外，約翰福音的另一項特色是，它詳細記載了耶穌與祂的門徒間親密的關係和對話，包括對他們的教導和為他們的代禱，讓人看見耶穌對跟隨祂的人的愛和期望。

**週三。**第1章。約翰福音的開頭直接了當地宣告耶穌是神、是太初就與神同在的「道」。耶穌不是在羅馬時代才出生的人，而是未有世界以前就存在的創造主(祂不是先被造了才存在)。道(Logos)的希臘文原意為話語或思想、統管宇宙萬物的理性的原理；對猶太人而言，「道」指的是神藉以創造與統治世界所說的「話」。「道」可說是宇宙的統治者形於外的心思與意志，與神是一體的，但擁有不同的位格。這道在神所訂的時間成了肉身到世上來，要使人得生命、脫離黑暗、成為神的兒女、住在恩典裡、活在真理中，並且藉著祂看見神自己(參約一1-18)。施洗約翰是這道的開路先鋒，見證耶穌就是這道(參約一19-34)；因著施洗約翰的見證、門徒的介紹和耶穌自己的呼召，耶穌有了第一批跟隨祂的人(安得烈、約翰、彼得、腓力和拿但業)(參約一35-51)。

**每日經文默想：**第一批門徒跟隨耶穌的經驗——從「你們來看」(39節)到「你來看」(45節)——讓我們看見什麼有關傳福音的事？你自己是否經歷過神，以至於你能滿有信心地對人說「你來看」？

**每日生活應用：**，「道」捨棄了尊貴與榮耀，成了肉身，為要與人同住(祂名為「以馬內利」)、將恩典與真理帶給世人、讓人看見神並與神恢復關係。你是否也在生活中學習耶穌的「道成肉身」呢？你是否也願意捨下自己(權利、面子、時間、才能、計畫、財物……)，叫人因著你而認識神的真理、經歷神的恩典呢？

---

---

**週四。**第2章。耶穌參加了一個在迦拿舉行的婚宴，行了祂的第一個神蹟：變水為酒(猶太人通常在七日的第三日(星期二)或第六日(星期五)結婚，因為在創造世界的第三日和第六日中，聖經提了兩次「神看著是好的」(創一10,12,25)，並且在第六日還「看著一切所造的都甚好」(創一31)，所以猶太人稱這兩日為「雙好日」)。之後，耶穌和門徒上耶路撒冷去過逾越節，祂關心父神的殿，毫不留情地將不合神心意的人事物都趕出，並且預言祂三日內要重建猶太人所拆毀的殿(祂的身體)。門徒一直到耶穌死而復活後才明白祂的意思(約翰還記載了其他類似的情形，參約八27、十6、十二16)。今天我們讀聖經或聽道時，有時在當下也一樣讀不懂、不知道神的心意，千萬不要因此就不讀了、不親近神了，因為在適當的時候，神必會讓我們曉得祂的美意、經歷祂話語的真實與幫助——「我所做的，你如今不知道，後來必明白。」(約十三7)

**每日經文默想：2:1-11**，在變水為酒的神蹟中，人扮演了什麼角色(默想二5-8)？你可以如何與神同工，讓祂的作為彰顯？

---

---

**每日生活應用：2:13-17**，聖殿是神的居所、神與人相交的地方，耶穌看見父神的殿變了質，「心裡焦急，如同火

燒」(約二17；詩六十九9)，立即起來潔淨聖殿。今天基督徒的身體就是神的殿(參林前三16)，神也要求我們聖潔。花一些時間求聖靈來光照你，你有沒有在神的家中「作買賣」？你裡面有什麼罪、黑暗、屬世的價值觀、傷害、憂慮、錯誤的思想、壞習慣等，需要被「趕出」、「倒出」、「推翻」、「拿去」的(約二15-16)？求神領你悔改、潔淨你、助你得釋放。

---

---

**週五。**第3章。耶穌告訴一位夜訪的宗教領袖尼哥底母，想要進神的國必須先重生——由水和聖靈再生一次。水象徵罪得潔淨，由聖靈生表示接受耶穌給我們的新生命、讓聖靈內住在我們的生命中，亦即我們的人生要江山易主，從「我們自己做生命的主人」變成「讓神做我們生命的主人」。接著我們在約三16-21看見神的恩典和人的反應。喜愛真理的人會接受真光，但喜愛罪惡的人覺得真光刺眼，選擇待在黑暗裡。之後施洗約翰再次為耶穌作見證，說祂是從天上來的、在萬有之上，相信祂的人就有永生，不信的人活在神的震怒中。有些人抓住約三16指責神說：

「神怎麼那麼殘忍霸道？不信祂，就讓人下地獄?!」事實上，**讓人下地獄的不是神，而是人的罪**。人因為犯罪本來就要滅亡，反而神因著愛，不願人走向地獄，所以犧牲自己的獨生子，給人一條脫離死亡的活路。那些不信的人會滅亡，不是神讓他如此，而是因為他犯了罪，卻不選擇走那條可以救他的路(參約三18)。

**每日經文默想：3:26-30**，一個被神使用的人最常面臨的試探就是驕傲、嫉妒和竊奪神的榮耀，施洗約翰的生命給我們什麼提醒和榜樣？

---

---

**每日生活應用：3:5-8**，耶穌說重生就像風一樣，我們看不見它，卻能感受到它、看見它所造成的影響，例如樹葉的搖動、風吹在身上的舒爽；同樣的，我們看不見聖靈，但會看見聖靈所做的生命更新的工作。你重生了嗎？何以見得？

---

---

**週六。**第4章。耶穌知道一個女人的需要，特意經過撒瑪利亞去和她相遇，在與她的談話和互動中，漸漸開啟她的眼睛，讓她認識到自己裡面的空虛，以及耶穌是唯一能滿足她的活水。透過這位女子，耶穌也收割了城裡那些成熟了的莊稼。祂同時鼓勵我們，不論是撒種的或是收割的，都一樣重要、都同得獎賞。第四章後半段記載了耶穌遠距離地醫治一位大臣病重的兒子，這是祂在迦拿行的第二件神蹟。

**每日經文默想：4:13-14**，「凡喝這水的，還要再渴；人若喝我所賜的水，就永遠不渴」，是什麼意思？你真的因有耶穌而不渴了嗎？如果不是，為什麼？

---

---

**每日生活應用：4:42、48**，通常人們信主是因著客觀的事實(福音的內容)和主觀的經歷(他人的見證、自己的經驗)，屬靈生命的成長也是如此。然而耶穌在四章42和48節的話提醒我們，我們與神的關係或是我們的信心，不可以只建立在什麼上面？你追求的是神的作為還是神自己？

---

---

**本週受聖靈感動背誦的經句：**

---

---